

马克思主义在河南的早期传播述论

黄晶慧,梁家贵

(阜阳师范大学马克思主义学院,安徽 阜阳 236037)

摘 要:河南由于地处中原,军阀势力强大,很长一段时间封建思想占据统治地位,经济发展缓慢,民众社会意识落后。相比于国内其他省区,马克思主义进入河南要晚一些,然而带来的积极回响却是强烈的。马克思主义在河南的早期传播可谓在各种阻碍中艰难前行。通过传播者的努力,加之传播形式的创新,马克思主义不断与河南实际情况相结合,实现了马克思主义中国化不同形式的传播和运用,为推动马克思主义中国化进程、实现马克思主义中国化作出了重大贡献。

关 键 词:马克思主义;河南;早期;传播

中图分类号:K252

文献标识码:A

文章编号:1673-1670(2021)03-0006-07

19世纪末20世纪初,包括马克思主义在内的各类社会主义思想开始传入中国,但直到十月革命之后,中国知识分子才开始认真研究马克思主义理论,并着手进行传播。学术界较早关注宏观层面的马克思主义在中国的早期传播研究,并取得了丰硕的成果。相比之下,中微观视阈下马克思主义在各省区的早期传播研究还很薄弱。河南虽地处中原、地理位置重要,但经济相对落后,新式知识分子群体相对弱小,马克思主义传入河南相较于全国其他省区要晚一些,传播速度却不慢,回响也比较强烈。然而,这一研究领域还未引起学界足够的重视。王永岩在《马克思主义在河南的传播研究(1919—1927)》一文中,从马克思主义作为一种外来的思想在河南传播的主要场域展开分析,认为马克思主义要进入河南地区生根、发芽、成长,势必要仰赖一定场域作为支撑;这既是马克思主义进入河南的前提和基础,更是推动马克思主义在河南地区广泛、深入传播的力量^[1]。王文的分析宽泛却不甚详尽,只是阐述了马克思主义在河南传播的状况,没有就具体问题展开分析。本文拟就马克思主义在河南早期传播的艰难性、传播过程和影响作以简要分析,以期引起学术界的关注,进一步推动和深化

该领域的研究。

一、马克思主义在河南早期传播的艰难性

晚清以来河南政治形势极为复杂,政局时常处于动荡之中,因此新思想传入极为艰难。这是由于河南战略位置十分重要,始终是各派政治势力争夺的对象,封建思想长期占统治地位。辛亥革命后,河南成为军阀争夺的对象,匪患严重,战事不断。在军阀的暴虐统治下,河南民主力量的发展、新思想的传播在很大程度上受到制约。同时,民初时期河南自然灾害频发,经济社会发展滞缓,民众生活日益艰难。这些因素导致马克思主义在河南的早期传播步履维艰。

首先,河南在军阀的统治下兵祸酷烈、匪祸极深,重重压迫使河南人民较其他许多省区面临的困难更严峻。1920年,直皖战争爆发。此后的1922年、1924年,又分别爆发两次直奉战争。河南在每次战争中都首当其冲,战火波及之处,房屋、庄稼被毁,生灵涂炭。正如中共在《中央局关于全国政治情形及党的策略的报告(十、十一月份)》中所指出的,“河南现时军队之多和派别之复杂,为各省冠,张治公、寇英杰、田维勤、靳云鹗、魏益三、米振标各

收稿日期:2021-02-15

基金项目:安徽省哲学社会科学规划项目“近代中国工人秘密结社研究(1895—1937)”(AHSKF201802)

作者简介:黄晶慧(1989—),女,河南省周口市人,阜阳师范大学马克思主义学院硕士研究生,主要从事马克思主义中国化研究。

有相当实力,各不相下”^[2]。军阀的暴虐统治带来的是异常黑暗的政治,吏治极其腐败。《河南省农民协会成立宣言》指出:“而一般土豪劣款(绅)复凭借官厅势力,狐假虎威,以欺压农民,敲诈剥削,无所不至……至若战事发生,则拉夫拉车,要草要面,彼军既饱载以去,此军又照例苛求,层出不穷,循环无已甚至焚烧劫掠,屠杀奸淫,致使一般农民,或因遭罹炮弹而妻离子散,或因失去重要农具——如牲口车辆等——而破产失业,沦为乞丐。”^[3]在这一时期的河南,与军阀的暴虐统治相伴随的,还有惨烈的匪祸。清末,河南“盗风之盛”,已“甲于各省”^[4];民初的十年,河南不仅产生了闻名全国的匪首如老洋人、樊钟秀等,而且“全豫百零八县中,欲寻一村未被匪祸者,即不可得”^[5]。在军阀的残暴统治下,各种民主活动均遭到取缔甚至受到残酷镇压。由于大众媒介大都掌握在军阀手中,这些媒介又都服务于军阀统治,人们获得信息的渠道也被控制。在此背景下,马克思主义的传播难度可想而知。

其次,自然灾害频繁发生,经济社会发展缓慢。河南省是当时我国自然灾害最为严重的省区之一。1920年,华北5省大旱,灾难波及317个县,灾民2000万,占全国2/3,死亡50万^[6]。“中以河南百姓受苦为尤甚。因为河南的旱荒,人没有饭吃,与别的省已经是一样的了,此外还有土匪、官匪等灾,比那旱荒还烈几倍”^[7]^[215]。“全省一样的旱,真是赤地千里,寸草不生,树叶树皮,早就没了,卖儿卖女,没一天不听说几宗。贵重家具摆在街市,值十个要一个,也无人敢问。有在家等着饿死的,有全家投井的,有病不能起全家对着哭的”^[7]^[215]。尤其是豫北地区,“一连两季欠收,已经不能支持。今秋又无收成之望,吃得雀尽鼠空”^[7]^[215]。河南人民四处逃难,饿死者无数,可以说苦不堪言。但他们的苦难仿佛永远看不到尽头,其间河南军队大幅增加,到1924年9月第二次直奉战争爆发前,河南驻军近10万人^[8]。由此产生的庞大军费开支大都转嫁到了河南人民头上。1929年《法兰克福日报》的记者史沫特莱访问中国时河南给她留下了如此的印象:

河南“是军阀混战,河水泛滥、饥谨连年的重灾区”^[9]^[48]，“饥饿所迫,森林砍光,树皮食尽,童山濯濯,土地荒芜。雨季一来,水土流失,河水暴涨;冬天来了,寒风刮起尘土,到处飞扬。有些城镇的沙丘高过城墙,很快沦为废墟”^[9]^[48-49]。天灾人祸带来的是极端的贫困,或哀鸿遍野,或渺无人烟,农村极度萧条、农业严重衰退。吴佩孚还发行了400万有奖券,强迫民众购买。原河南省银行倒闭后,该行所发的4000万元钞票变成了废纸,但吴佩孚随后又开办了一个丝茶银行,发行钞票500万元,强迫民众使用,后来也化为废纸^[10],从而沉重打击了河南资本主义工商业的发展,不利于工人阶级队伍的壮大。生活在水深火热中的河南民众,既渴望先进的指导思想引导他们改变自身命运,但又因自身经济、社会条件制约而无法接近先进的指导思想。

最后,长久而深厚的封建传统导致河南城乡陋俗泛起的常态。河南位居中原,素以农业为重,封闭、保守等传统观念已经根深蒂固。由于思想观念、思维方式具有极强的延续性、传承性,进入民国后这些陋习依旧无孔不入、广泛存在。正如地方志所反映的:“惜乡农民拘守旧见,于一切播种之法,粪拥之法,灌溉之法,不复研究新理进求改良,人事未尽而只待天之晴雨,以占岁之丰歉。此亦中国农业不发达之一大原因,不仅确山一邑为然也。”^[11]农民如此,官府也是这样。例如,1926年春夏,河南大部分地区久旱无雨,尤以豫北、豫西、豫东为甚,省当局不设法抗旱救灾,反而大搞迷信活动,数度下令全省禁止屠宰,各寺庙焚香祈雨,省主要官员还亲率各界到城隍庙求雨^[12]。不难看出,当时的河南自上而下多是陋俗的拥趸,由此带来封建迷信思想盛行,观念落后而顽固。此外,佛教、道教等信仰深入民众生活,无疑也增加了马克思主义在河南早期传播的难度。

二、马克思主义在河南的早期传播基础

面对重重困难和复杂多变的政治形势,志士仁人们为寻求真理、救民于水火进行了不懈的努力,开展了各种尝试,从而为马克思主义在河南的早期传播奠定了基础。

第一,优良的革命传统以及近代实业的发展促使河南民众不断觉醒,工人阶级队伍不断壮大,为马克思主义在河南的早期传播奠定了必要的阶级基础和社会基础。河南有着优良的革命传统,历史上曾多次爆发农民起义,民国初年白朗又发动了武装起义。关于这次起义的性质,学术界多有争议,但基本上认可它由于吸收了不少革命党人,加上正值资产阶级“二次革命”时期,不可避免地受到了资产阶级民主革命的某些影响,因而有着不同于以往单纯农民起义的时代特征^[13]。白朗起义打击了封建势力,有力促进了底层民众的觉醒。同时,辛亥革命后,河南掀起了一股前所未有的“实业救国”热潮。1913年2月,由河南总商会创办的《河南实业日报》应运而生,随之又成立了河南实业协会,宗旨为“振兴实业,扩充国计民生,挽回利权”^{[14]209}。据申报馆《最近之五十年》统计,河南至1919年,计有注册公司34个、注册工厂14个(含面粉厂3个、榨油厂2个、瓷器厂1个、棉纺织染厂2个、电厂1个、火柴厂4个、制蛋厂1个),资本总额达263万余元。其中著名的有1919年在郑州兴办的豫丰纱厂。有学者研究认为,这个统计不很完全,所以参考其他资料,河南全省在1912—1919年开办的各种工厂资本总额应在500万元上下。加上同一时期创办的煤矿总资本额450万元左右,合计新开的民族工矿业资本总额当近1000万元,较之清末的二百数十万元增加4倍左右^{[14]211}。这些资本在河南扩张的结果是企业不断增多,用工无疑扩大了,工人阶级队伍随之不断壮大,由此给河南带来了新的希望。

面对严重的民族危机以及军阀的暴虐统治,民族资产阶级的政治权利、经济利益得不到应有的保障,他们同工人阶级几乎面临同样的命运,进而增进了相互之间的可信度,能够接受新思潮,有可能走在一起,共同反对反动势力。同时,这一时期河南的农产品(包括棉花、油料作物花生和大豆在内的经济作物)种植面积得到进一步扩大。有数据显示,河南的芝麻外销额也在进一步增加,外商洋行以及南洋华侨商人来豫设庄收购者日多。据有

关资料显示,1918年全省种植面积达20多万公顷^[15]。此外,烤烟在河南的部分县份也得以迅速发展,统计资料显示,全省烟草种植面积由1914年的0.8万余公顷、总产量3.8万多担,到1918年已增至45万多公顷、1135万担^{[14]213-214}。国内外市场对原材料需求的不断增大,加上京汉铁路带来的交通便利,进一步促进了河南农产品的商品化。以上因素促成了河南经济社会的逐步近代化,为马克思主义在河南的早期传播奠定了阶级基础和社会基础。

第二,民主思想的传播以及青年学生的强烈反响,为马克思主义在河南的早期传播提供了思想基础和中坚力量。尽管当时的河南闭塞、保守,并长期处于军阀专制统治之下,但新文化的春风还是吹到了这个中原省份,并且逐步蔓延开来。马克思作为一种外来的意识形态在河南逐渐传播,河南的思想界发生了激烈的变化。1918年暑假后,冯友兰从北京大学毕业回到开封,任职于河南省第一工业学校。受五四运动的影响,冯友兰、嵇文甫等10余人筹备成立了《心声》杂志社,并创办了《心声》杂志,由冯友兰任主编。该杂志在《发刊词》中指出,“本杂志之宗旨在输入外界之思潮,发表良心上之主张,以期打破社会上、教育上之老套,惊醒其迷梦,指示以前途之大路而促其进步”^[16],表达了要求打破旧的封建秩序,以及彻底改变“老套”,实行社会变革的强烈愿望^{[14]216-217},成为当时河南宣传新文化运动的唯一刊物。五四运动后,河南知识界在军阀专制层层高压下开始冲破桎梏,积极开展各种进步活动:他们深入群众,在各地组织团体;出版报纸杂志,并努力发行;同时,利用各种方式推销宣传新文化的刊物和进步书籍。

当时,河南人民已是朝气扑人,难能可贵。青年学生开始组成社团,由开封省立第二中学学生曹靖华等为主组成的青年学会影响较大^{[14]222},传播新思想的刊物在河南也应运而生。1920年1月,青年学会创办的《青年》半月刊面世,它每期都用相当大的篇幅,刊发鼓吹妇女解放、反对男尊女卑、提倡妇女的自由社交活动、反对男女授受不亲的文章。包括《新中州报》在内的几个刊物在这方面也

都作出很大贡献。青年学生们更是身体力行。例如,开封第一女子师范的青年学生就组织了女子同志会,出版《女权》杂志。这些杂志的办刊宗旨、文章内容相同或相近,它们相互呼应,形成了一股潮流,产生了较大的影响。

受新思想的影响,经过实践锻炼,河南的青年学生们在思想上、政治上、组织上都有很大的提高。在思想上,他们开始把宣传民主、科学思想作为主要内容,如《青年》就提出要“树起一杆‘德谟克拉西’的大旗”。同时,组织能力也有提高,如他们把过去各自独立、关联不大的几个青年团体合并为河南青年协社,并发表《宣言》,提出自己的政治主张和奋斗目标。广大进步青年们逐渐认识到自身的力量,发现了集体行动的威力,统一了认识,统一了组织,政治上也逐渐成熟,进而大大提高了战斗力。可以说,这是近代河南青年爱国主义运动史上的一件大事。很显然,这一切都得益于民主思想的传播,虽然思想文化方面的禁锢还多有存在,但较之从前有了很大的进步,革命的种子已在青年们的心里生根、发芽、壮大,他们的实际行动在社会上产生了极大的影响。这就为马克思主义在河南的传播奠定了良好的思想基础和组织基础。

第三,近代以来河南的社会矛盾持续尖锐,许多试图改变社会状况的尝试陆续以失败告终,迫使河南人民开始寻找新的出路,马克思主义的早期传播为河南人民带来了新的希望。晚清统治者推行地方自治时,河南也成立了谘议局,开始自上而下推行自治。袁世凯窃取辛亥革命成果后解散国会,河南的自治也受到了影响,议事会、参事会被迫停止活动,地方自治组织被迫停办。军阀统治时期,河南再次推行地方自治,不少地区成立了自治讲习所,培养专门人才。然而,军阀统治下的河南,派系斗争残酷、人事更换频繁,加上自然灾害严重,城乡人民深陷苦难,财政极其困难,导致了河南的地方自治徒具形式,极其尖锐的社会矛盾得不到缓解,正如广大农民所愤怒倾诉的像“在十八层地狱下过生活”^{[14]243}。在这样的状况下,马克思主义在河南的早期传播为苦苦挣扎的河南人民带来了新的希望。

三、马克思主义在河南的早期传播概况

马克思主义初入河南,首先在青年学生中得到积极反响,因此,其传播主体主要是青年学生。1919年5月,河南省学生联合会决定,全市中等以上学校月底实行总罢课,并决定组织从事三项工作:“一、组织演讲团,分途演讲;二、分散传单,激起国人爱国热忱;三、组织调查部,调查日货,务使禁绝,以提倡国货。”^[17]1919年年底,为了更好地接受、传播新文化和新思想,开封第二中学进步学生曹靖华、汪涤源、蒋光慈等创办了青年学会。这个组织不仅代售进步刊物,还以《新中州报》《青年》等报刊为阵地,大力倡导新思想,坚决反对旧思想,开始接受、宣传马克思主义。

马克思主义在河南的传播与河南工农运动息息相关。河南的行业工人人数有限,但比较集中,在社会政治生活上发挥了巨大的作用。这是河南工人阶级的一个突出特点。同时,河南工人阶级与农民阶级有特别密切的联系,从而使马克思主义的传播在受众的广度上有着极大的优势。以当时河南最大的煤矿焦作煤矿为例,其十分之八的矿工来自附近的农村,有些还在家务农,在农闲时才去矿上做工^[18]。李大钊作为最早在中国举起马克思主义大旗的领军人物和中国共产党的主要创始人之一,敏锐地意识到河南这个省份在中国工人运动中的重要战略地位。在其短暂生命历程的最后几年里,就先后六次亲临河南,到郑州、洛阳、开封等地指导革命斗争。他向河南工人宣传马克思主义,点燃河南革命的火种,直接指导了河南的工人运动与农民运动,并密切关注河南工农运动的新动向,及时把握形势,研究对策,使河南的工农运动取得了辉煌的成就,有效地配合了当时全国革命运动发展。他和北方党组织在河南发展的党员、建立的组织以及留下的影响,为党后来在河南开展革命斗争奠定了思想上、组织上的基础^[19]。作为一名怀有强烈爱国主义情感的马克思主义者,1920年代,李大钊曾两次亲临河南当时的省会城市开封,在国民二军中积极开展统一战线工作,为促进国民革命统一战线在河南的形成及巩固作出了重大贡献。中

国共产党成立后,在李大钊等共产党人领导下,河南的工农运动更是蓬勃发展。可以说,河南在这方面几乎可以和当时的广东相媲美。工农群众在轰轰烈烈的反帝反封建斗争中受到了革命教育、提高了政治觉悟,为随后的北伐战争胜利进军奠定了良好的群众基础。

马克思主义在河南的早期传播培养和锻炼了一大批先进分子和共产党人,为河南工人运动和民族民主运动的开展提供了强有力的保证;同时,也为河南地方党组织的成立奠定了组织基础、干部基础。

1921年7月中国共产党一成立,就集中全力从事工人运动。北方分部派员到河南境内的京汉、陇海、道清三条铁路线各站开展工作,京汉路为吴汝铭等,陇海路为游天洋、王忠秀等,道清路为童昌荣。他们通过赠送《工人周刊》、办工人补习学校和进行巡回演讲等方式,向工人进行宣传教育^{[14]251}。随着马克思主义的传播及其与工人运动的结合,中国共产党在河南建立党组织的条件已经成熟。经李大钊、罗章龙介绍,游天洋加入了中国共产党,并按照上级要求在中原地区发展党组织。1921年11月20日,为反对裁人减薪、虐待工人,陇海铁路工人举行了声势浩大的罢工。在党组织的领导下,各地工人纷纷声援陇海工人运动:京汉、津浦路工联合会公议资助罢工工人粮食;京汉路长辛店工会致书陇海路工人,鼓励他们坚持到底,并许以经费上及实力上之援助^{[14]254};京汉铁路郑州站工人发表宣言,称赞陇海路工人罢工“是争我人格,光我国体的,凡我同胞谁不佩服他们呢”,表示“到必要时给他们以相当的援助”^[20]。劳动组合书记部的指导和各地工人的声援,更加坚定了河南罢工工人的信心,他们的士气得到鼓舞,决心更加坚定。1921年12月24日,中共洛阳小组成立,游天洋任组长,白眉珊、王福顺为成员。这是河南乃至中原地区成立的第一个党组织。有了党的组织,有了明确的奋斗目标,河南的工人运动便有了科学理论的指导,有了明确的政治目标,有了凝心聚力的领导核心。

1923年,京汉铁路河南段工人积极参与了震

惊中外的京汉铁路大罢工,形成了中国工运的第一次高潮,推动了全国革命形势的蓬勃深入发展。随着河南革命形势的好转,大批共产党员和进步青年来到中原,为党开展农民运动提供了条件。1925年10月,中共豫陕区委和共青团豫陕区委建立,随后的1926年、1927年分别建立了省农协、省农民自卫团总部、省农民自卫军临时指挥部,全省的农民武装达到40多万人,农运蓬勃开展,这对进一步传播马克思主义、加强河南革命运动的领导发挥了重大作用。

四、马克思主义在河南的早期传播的影响

马克思主义在河南的早期传播过程虽然多有艰辛,但其作为马克思主义中国化进程的重要部分,对河南地区乃至中国民主革命进程的影响却是不容忽视的。

(一)壮大了河南的党组织,培养了一批坚定的马克思主义信仰者

在中共中央的重视和王若飞、萧楚女、吴芝圃等马克思主义传播者的努力下,马克思主义传播以及党的建设进展非常迅速。1925年9月1日,由萧楚女担任主编的《中州评论》在开封创刊,10月下旬正式成为中共豫陕区委机关刊物。这是中国共产党在河南公开出版的第一个红色刊物,是以政治评论为主的时事期刊,开始为3天一期,后改为不定期出版,是在河南传播马列主义、指导革命活动的重要阵地,并在国内十多个省市设有17个代办处。《中州评论》在中州大地传播马克思列宁主义的功绩是巨大的,影响是深远的,可以视为河南共产主义运动的兴起和发展、革命的前进和胜利的主要源头之一。

1925年7月9日,共青团开封、郑州、信阳地方执行委员会建立,马文彦、余立亚、王克新分别任书记。1925年9月,开封、郑州、信阳分别建立了党、团地方执行委员会,洛阳、卫辉、焦作、安阳都有党、团的基层组织,全省共产党员发展到169人,共青团员达300多人^{[14]262}。1926年秋,中共中央派26名干部来豫,加强河南农运工作,在广州农讲所学习的吴芝圃等河南籍学员也陆陆续

续返回家乡,共同投身到农运中^{[14]265}。随着先进知识分子的不断加入,河南的工农运动蓬勃兴起,越来越多的人受到启发、教育,走到革命道路上来。

(二)工人和农民反军阀情绪高涨,且初具组织规模

1921年11月,陇海铁路河南段数千名工人的罢工运动显示出刚刚登上政治舞台的工人阶级的强大力量。在全国工人运动中京汉铁路工人的组织基础是较好的,到1922年,已有16个站正式成立工会,其中河南境内占一半(包括彰德、新乡、黄河北岸、郑州、许昌、郾城、驻马店、信阳等站)。不满百人的小站都分别加入了附近大站的工会。工人们通过斗争普遍感到需要建立全路工人的统一组织。1922年,分别在长辛店和郑州召开了两次全路代表大会,成立了京汉铁路总工会筹备委员会。1923年1月5日,总工会筹备委员会在郑州召开第三次代表会议,草拟了总工会章程,并决定2月1日在郑州正式举行京汉路总工会的成立大会^{[14]255}。1925年,上海爆发了反帝爱国的“五卅”运动,其间河南许多城镇的工人、学生以及其他市民纷纷起来响应。这一时期,河南乡村的农民反军阀、反剥削斗争,也随着荥阳地区农运试点的成立、杞县和豫南地区农运的开展而不断涌现。随着工农运动在河南如火如荼地开展,马克思主义也迅速传播开来,并指导工农阶级有组织、有目标地进行自身经济权益、政治权益的追求。

(三)创新马克思主义传播方式,推动了马克思主义中国化的探索

马克思主义传播者根据河南当时的社会状况,实事求是地开展马克思主义宣传工作,体现了传播内容实践性的特点。他们深入人民群众,紧密结合河南工农运动的特点,不断地创新马克思主义传播形式,主要通过组织演讲、创办工人学校、党训班等形式传播马克思主义,效果非常明显。广大的工人、农民及其他各界人士,在接受了马克思主义之后,多开始积极地投身改造社会和改变自身命运的斗争中。

马克思主义在河南早期传播的过程还体现了

内容选择性的特点。马克思主义的内容是极其丰富的,但在早期的传播中主要是介绍马克思的生平、马克思主义的经典著作以及马克思主义的主要观点,这是由当时中国特定的社会历史情况所决定的。在河南同样也是如此。河南的先进知识分子基于对黑暗政治的不满和对现实的高度关切,迫切渴望找到一条救亡图存的道路。但是,各种救亡图存方案均告失败。十月革命后,河南的先进知识分子看到了希望,他们格外关注俄国十月革命以及欧美各国工人运动的状况,希望从中寻找出中国救国救民可资借鉴的方案。此外,由于他们是刚刚接触到马克思主义学说,对马克思主义的理解和认识还不全面、准确,堪称处于相对感性的阶段。因此,这一时期他们对马克思主义的传播还立足于最基本的情况,主要是介绍马克思的生平、马克思主义的经典著作以及马克思主义的主要观点。

特殊的地理位置、经济社会的发展水平,加上人口众多,河南马克思主义者在推动马克思主义在河南的深入传播过程中,将马克思主义理论与河南具体实践相结合,不断创新传播策略,形成了具有河南特色的传播形式,推动了马克思主义的大众化,对马克思主义中国化的发展也产生了深远的影响。

(四)马克思主义在河南的早期传播存在着一定的局限性

客观而言,马克思主义在河南早期传播的过程中,还存在着一定的局限性。例如,涉及的范围不够广。马克思主义传播的区域主要集中于河南铁路沿线的城市,在广大乡村的传播是十分薄弱的,而河南恰恰是传统意义上的农业大省,人口也主要集中在农村;马克思主义早期传播的受众主要是知识分子群体,其次是工人群众,对其他社会群体的影响有限,这与国内其他省区的情况是相似的^[21]。此外,由于当时的传播者们也大多刚刚接受了马克思主义,对马克思主义的理解还不够深入,还不能够充分、准确运用马克思主义解决实际问题、指导工农运动,理论和实践相结合还不够。

参考文献:

- [1]王永岩. 马克思主义在河南的传播研究(1919—1927) [D]. 哈尔滨:哈尔滨工业大学,2010:11.
- [2]中央局关于全国政治情形及党的策略的报告(十、十一月份)(1926年12月5日)[M]//中国人民解放军政治学院党史教研室. 中共党史参考资料:第13册. 内部编印,1985:403.
- [3]河南省农会. 河南省农民协会成立宣言[J]. 农民运动, 1926(3):12-15.
- [4]王天奖. 民国时期河南“土匪”略论[J]. 商丘师专学报(社会科学版),1988(4):1-8.
- [5]蔓延益广之河南匪患[N]. 晨报,1921-11-20(5).
- [6]章有义. 中国近代农业史资料:第2辑[M]. 北京:生活·读书·新知三联书店,1957:618.
- [7]河南旱灾实地调查(上海《民国日报》1920年9月29日)[M]//中共河南省委党史工作委员会. 五四前后的河南社会. 郑州:河南人民出版社,1990.
- [8]文公直. 最近三十年中国军事史[M]. 上海:太平洋书店,1930:167.
- [9]史沫特莱. 史沫特莱文集(一):中国的战歌[M]. 袁文, 买树榛, 袁岳云, 译. 北京:新华出版社,1985.
- [10]罗宝轩. 北洋军阀统治时期的河南红枪会[J]. 近代史研究,1982(3):66-76.
- [11]张缙璜. (民国)确山县志[M]. 台北:成文出版社, 1976:350.
- [12]余全有. 民国时期河南农业发展趋向研究[J]. 天中学刊,2019(1):151-156.
- [13]白水. 白朗起义与革命党人关系述论[J]. 史学月刊, 1986(1):64-69.
- [14]程有为,王天奖. 河南通史:第4卷[M]. 郑州:河南人民出版社,2005.
- [15]实业部中国劳动年鉴编委会. 劳动年鉴:第1编[M]. 南京:正中书局,1934:411.
- [16]《心声》发刊词(《心声》1918年第1期)[M]//中共河南省委党史工作委员会. 五四前后的河南社会. 郑州:河南人民出版社,1990:528.
- [17]河南学生罢课宣言书(上海《民国日报》1919年6月7日)[M]//中共河南省委党史工作委员会. 五四前后的河南社会. 郑州:河南人民出版社,1990:142-143.
- [18]河南省委工作报告——工人运动、农民斗争、士兵工作、党组织状况(一九三四年)[M]//中央档案馆,河南省档案馆. 河南革命历史文件汇集(1934年). 内部编印,1984:406.
- [19]张守四. 北伐战争时期的李大钊与河南[J]. 唐山学院学报,2017(4):43-48.
- [20]郑州京汉铁路工人对于陇海路罢工表示同情宣言(《劳动周刊》1921年12月3日)[M]//陈素秀. 京汉铁路工人大罢工史料汇编. 郑州:河南人民出版社, 1999:47.
- [21]徐杨. 试论马克思主义在西南的早期传播[J]. 中共福建省委党校学报,2013(8):50-54.

(责任编辑:李智萍)

On Early Dissemination of Marxism in Henan

HUANG Jinghui, LIANG Jiagui

(School of Marxism, Fuyang Normal University, Fuyang, Anhui 236037, China)

Abstract: Henan is located in the Central Plains of China, where the warlords were powerful and feudal ideology was in the dominating position for a long time. Also, the economy there developed slowly and social thoughts of the public lagged behind the times. Compared with other provinces in China, Marxism entered Henan relatively late and its spread met with great difficulties, but it brought strong and positive response in Henan. Due to the efforts of communicators and innovative forms of dissemination, Marxism was continuously integrated with the actual situation in Henan, accomplishing its different forms of dissemination and application in China and making a significant contribution to promoting the sinicization of Marxism.

Key words: Marxism; Henan; early; dissemination

